

# 论开放条件下的产业发展战略选择

贺俊

**摘要:** 随着中国加入世界贸易组织, 开放环境必将从各个层面深刻地影响中国经济, 如何在正确的战略指导下实现开放环境中经济的持续、稳定增长将是中国迫切需要解决的问题。本文拟在对既有产业发展战略进行评述的基础上, 提出在开放和制度转型的新的经济背景下我国应采取的产业发展战略, 并对实施该战略的原因和条件加以分析。

**关键词:** 开放 竞争优势 比较优势 幼稚产业

## 一、引言

在传统的计划经济体制下, 中国基本上遵循苏联模式选择了重工业优先发展的产业发展战略。在这样的战略指导下, 政府利用严格的价格管制、强制性命令等行政手段优先将资源配置到重工业部门, 使得重工业迅速建立和发展起来, 从而有利于我国在短期内建立起完备的工业体系, 这在当时严峻的国际政治环境下是有意义的, 同时也为日后的产业发展奠定了一定的重工业基础; 但另一方面, 过度地发展重工业也造成畸形的产业结构、严重的城乡差距等深层次的经济问题, 进而影响了中国经济的长期增长速度和质量。改革开放以来, 市场在资源配置中的份额日益扩大, 资源在价格信号和市场需求的引导下流向了其他工业部门、建筑业和第三产业, 比较完备的产业体系基本上建立了起来, 整体的买方市场已经形成。但是, 由于过渡经济的特殊性质, 要素价格、产品和劳务价格(特别是要素价格)的制度性扭曲仍然较为严重, 国有企业尚不具备完全的市场行为, 民营企业和乡镇企业仍面临较高的行政型产业进入壁垒, 导致中国具有比较优势的劳动密集型产业发展不充分; 与此同时, 现实的经济条件和政府产业政策实施的不得力使得政府始终期望发展的所谓“主导产业”和“重点产业”并未在国民经济中起到主导和重点的应有作用, 因而整体的产业素质仍很低。本文无意对传统产业战略的实绩进行评价, 但目的却在于强调在日益开放的经济环境下, 特别是中国加入世界贸易组织(WTO)的迫近, 中国经济发展的条件已经发生了根本性的变化, 因而必须采取新的产业发展战略。应该认识到, 尽管过去的中国经济经历了不断开放的过程, 但过去的经济发展整体上仍然是在封闭或准封闭的环境下进行的, 因而经济发展主要是通过国内市场的分工实现的, 随着中国加入WTO, 中国的企业和产业将被逐渐纳入到国际市场的分工体系当中去, 开放条件将从企业、产业和宏观经济运行等各个层面深刻地影响未来中国经济的走向。在新的开放环境下, 中国的产业发展战略必须进行调整, 而且新的产业发展战略必须与中国的制度转型相容。只有在新的符合我国现实经济条件的产业发展战略的指导下, 开放条件才能尽可能地转化为推动中国经济继续稳定发展的积极因素, 制度转型也才能较为顺利地深入进行。

## 二、对既有产业发展战略的评述

针对中国过去存在的经济问题和面临的新的经济形势, 学术界提出了不同的产业发展战略, 较有代表性的观点主要是赶超战略和比较优势战略。主张赶超战略的人强调主导产业和重点产业对经济的带动作用, 进而强调政府在产业发展中的作用; 持比较优势战略的人则强调从中国的资源禀赋出发, 充分利用市场机制来实现资源的优化配置, 进而达到经济长期增长的目的。

赶超战略主要是以新古典经济学中的“市场失效”和发展经济学中的“后发优势”为理论依据的。这种观点认为, 产业结构的高级化是一国经济长期增长的必要条件, 而高附加值、高关联度的主导产业和重点产业的成长则是一国产业结构高级化的重要内容; 但是, 由于这些产业在发展中国家都是尚不具备自生能力的幼稚产业, 所以需要运用政府强有力的产业政策对这些产业加以培育和扶植, 同时, 鉴于这些产业已经形成的国际性的寡头垄断市场, 政府有必要利用关税、配额等手段对幼稚产业进行保护, 以通过主导产业和重点产业的发展带动整体产业竞争力的提高。自20世纪80年代以来, 扶持主导产业和重点产业的发展一直是我国产业政策的重要内容, 如经过长期讨论于1994年颁布的《90年代国家产业政策纲要》明确指定机械电子、汽车、化工和建筑四个行业为支柱产业, 并制定了相关的优惠政策。但是几年来这些产业的整体发展绩效并不能令人满意, 即使某些产业中的部分行业(如家电行业)发展得较好, 也主要是市场竞争推动而非政府扶持的结果(江小涓, 1996)。究其原因, 主要有: 政府并不具备推动产业发展的动力(中央政府和地方政府往往从自身的利益出发制定和执行政策)和能力(政府不能判断主导产业和重点产业选择的合理性以及不能有效地实施产业政策)(江小涓, 1996); 更为重要的是, 由于这些主导产业都是资金密集或技术密集型的产业, 而作为欠发达国家, 我国的资金短缺, 整体技术也很落后, 所以我国并不具备发展这些产业的比较优势, 资源禀赋条件客观地决定了这些产业不可能在现阶段获得充分的发展(林毅夫等, 1999)。

针对赶超战略的种种弊端, 有学者提出中国应施行基于比较优势的产业发展战略, 即优先发展反映我国要素禀赋条件的劳动密集型产业(林毅夫等, 1999)。这种观点主要是以

李嘉图的古典“比较优势”贸易理论和赫克歇尔-俄林的新古典“资源禀赋”学说为理论基础,并在对中国的现实经济问题进行分析的基础上对其重新加以诠释。该观点认为,经济发展是一个循序渐进的过程,产业结构升级是要素禀赋结构提升的结果而不是原因。只有当产业能充分利用其要素禀赋的比较优势时,才能以较低的生产成本进行生产,从而在国际竞争中具有较强的竞争力,这样,该产业创造的社会剩余也才会多,资本的不断积累就能够提升要素禀赋结构,进而促进产业结构升级。同时,该理论认为赶超战略会内生地导致要素价格的制度性扭曲,而比较优势战略内在要求市场机制充分发挥作用,所以,比较优势战略是与我国进行的制度转型相容的。因此,在经济发展的每个阶段上,都必须发挥当时要素禀赋的比较优势,而不能脱离比较优势进行赶超。就我国而言,当前应通过充分竞争的市场机制积极发展体现比较优势的服装、玩具、组装加工等产业,政府则应主要致力于基础设施部门的建设,以降低经济活动和市场机制运行的交易成本。应该说,从“要素禀赋”和“制度相容”两个角度提出的比较优势战略在我国融入国际市场分工体系和制度转型的背景下具有重要的意义,但笔者认为,该理论仍存在以下不足之处:(1)对产业结构高级化的认识存在偏差。一方面,产业结构是经济发展的结果,但另一方面,由于产业之间的错综复杂而又异常紧密的投入产出关联性,产业结构也是经济发展的重要原因;(2)夸大了市场机制对产业结构升级的作用。在开放条件下,国内的企业和产业将直接迎接来自国际市场的竞争,市场的一体化将进一步强化规模经济较为显著的产业的发展,即使将来资本积累到一定程度,进一步提升产业结构所要求的资本密集和技术密集型产业面对国际寡头垄断市场也将很难发展起来;(3)夸大了比较优势产业发展的重要性和现实性。尽管劳动密集型产业的发展在新兴工业化国家(如日本和“亚洲四小”)的现代化过程中发挥了重要的作用,但必须认识到,今天劳动密集型产业在国际市场上的竞争已变得异常激烈,如果中国经济过分依赖于外向型劳动密集型产业的发展,中国经济未来发展的风险将变得太大。鉴于以上原因,笔者认为比较优势战略也不是完全可以接受的。

赶超战略与比较优势战略的观点各执一端,但都希望从经济学的角度对“东亚奇迹”的发生予以解释,并都试图从东亚发展的历史经验中寻找佐证。以麻省理工学院经济学家 Alice Amsden 和英国经济学家 Robert Wade 为代表的经济学家认为,这些经济的成功是由于政府有意识地扭曲价格,限制市场的作用,利用产业政策来扶持某些关键性的战略产业,因而赶超战略是东亚迅速发展的原因。而持比较优势战略的学者则认为,是基于资源禀赋比较优势的比较优势产业的发展导致“东亚奇迹”的发生。有趣的是,两种观点的争论最终都归结为“市场”与“政府”在东亚发展中的作用,而这也正是中国在整个转型、发展和开放过程中始终面临又难以解决的问题。在对两种既有的产业发展战略进行了概要评述的基础上,笔者认为,以形成可持续的竞争优势为导向的产业发展战略是中国制度转型、经济开放条件下的现实选择。

### 三、竞争优势战略的内涵

本文中提到的“竞争优势”基本等同于“国家竞争力”的概念,即一国的竞争优势是指该国创造增加价值的 ability 以及增加国民财富的能力,它最终体现为人均国民收入的增加,在宏观经济的层次上表现为持续的、较为稳定的经济增长,

世界经济的历史证明,国家的竞争优势是通过建立在生产效率提高基础上的一国产业规模扩张和产业结构升级来实现的。开放条件下,以国际市场需求为导向的产业规模扩张和产业结构优化保证了一国生产成本和交易成本的不断降低,进而确立该国在国际市场分工体系中的竞争力地位。

无论是发挥比较优势还是争取赶超,都是为了形成国家的竞争优势,而产业的竞争优势与不断优化的产业结构则是一国竞争优势的基础,因而以可持续的竞争优势为导向的产业发展战略主张,在一国不同的经济发展阶段上,都必须有能够带动国民经济增长的且具有国际市场竞争力的产业的发展,该战略强调建立在动态比较优势基础上的具有竞争优势的产业的有序更替;但必须注意,产业的发展是一个连续的过程,因而每一个经济发展阶段又必须为下一个阶段的产业发展奠定一定的基础。产业结构的高级化是一个渐进的过程,产业结构的高级化又是提升国民经济竞争优势的最终途径。因而,在目前我国处于劳动要素比较优势的经济发展阶段时,一方面,要在积极推动制度转型的条件下大力发展当前具有国际市场比较优势的劳动密集型产业;另一方面,要适当地利用国家的产业政策,有选择、有重点地扶持幼稚产业的发展,使其成为未来带动结构升级的经济增长点(关于幼稚产业,我们将在后文中加以详述)。可见,竞争优势导向的产业发展战略具有如下特征:(1)竞争优势战略是一种着眼于长期的动态发展战略。它区别于赶超战略的地方在于其强调现阶段资本密集和技术密集型产业发展的资源禀赋制约,它区别于比较优势战略的地方在于其强调每一阶段主导产业发展的连续性和现实性;(2)竞争优势战略内在包含比较优势的内容。竞争优势战略并不排斥发挥比较优势,相反,它强调现阶段对幼稚产业的适当保护是为了在下一个要素禀赋阶段更好地发挥比较优势。可以说,竞争优势战略追求一种动态的比较优势;(3)竞争优势战略符合目前我国的制度转型的要求。大力发展具有比较优势的产业要求加快这些产业中的企业改革和减少政府的行政性管制,以形成充分竞争的市场环境,而在完善的市场机制尚未建立起来之前,适当的产业政策和既有的国有经济基础有利于幼稚产业在现阶段的培育和发展。

最后必须加以澄清的是,竞争优势产业发展战略不同于“均衡的”或“温和的”外贸发展战略。首先,竞争优势战略是整体的经济发展战略,而均衡的外贸发展战略则属于贸易战略的范畴。其次,本文提出的竞争优势战略强调适当的产业政策的实施,而均衡外贸战略则重视贸易手段(如关税、配额)的运用,政策手段的不同使得均衡外贸战略的现实性大打折扣。再次,竞争优势战略下的幼稚产业也不同于均衡外贸战略中所指的比较劣势产业,前者更加强调其对产业结构高级化的带动作用,因而较后者更具长远的战略性。

### 四、竞争优势产业发展战略指导下比较优势产业的发展

我国仍处于劳动要素具有比较优势的要素禀赋阶段,因而大力发展劳动密集型产业是现阶段实施竞争优势产业发展战略的主要内容。按照要素在产业中的相对比重,可以将产业粗线条地划分为土地密集型、能源密集型、资本密集型、技术密集型和劳动密集型五种产业类型。我国的人口规模大,土地和能源都相对短缺,让土地密集和能源密集的产业成为经济主体显然是不现实的;资金的相对缺乏和整体技术水平的相对落后使得资本密集和技术密集的产业也不可能

成为现阶段带动经济增长的主要力量;而丰裕的劳动资源、既有的劳动密集型产业基础和尚可技术改进和制度改革拓展的产业发展空间等条件则使得大力发展劳动密集型产业是我国处于劳动要素具有比较禀赋优势阶段时推动经济增长的理想选择。劳动密集型产业的大力发展将极大地吸收我国城乡中存在的大量富余劳动力,就业率的提高和城乡劳动要素的重新配置能推动产出的增加,而国民收入的提高将为产业结构的进一步升级积累必要的资本。

在过去的20年里,我国的劳动密集型产业已经获得了相当的发展,但仍存在许多问题,如国有经济在这些产业中的比重过大严重影响了生产效率的提高,政府对这些产业的过度干预使得对市场反映灵敏的民营企业和乡镇企业仍面临较高的产业进入壁垒,各类市场转轨的不同步和地方保护主义导致严重的重复建设和恶性竞争等。当然,对这些问题的解决和日益开放的环境也正是我国比较优势产业进一步发展的契机。

### 1. 充分竞争的市场机制的形成

充分竞争的市场机制是比较优势产业发展的制度基础,充分竞争是资源优化配置的动力,市场机制是实现资源优化配置的制度保障。企业只有在竞争的压力下才会在能够反映生产要素相对稀缺性的要素价格的指引下,利用具有比较成本优势的要素和适用技术进行生产,因而在完善的市场机制下,微观企业主体追逐利润的过程,也就是比较优势产业发展的过程。因而,今后发展我国比较优势产业主要应从两方面着手:一方面,逐步取消政府对要素市场的管制,使市场价格充分反映资源的稀缺程度,政府主要致力于建立市场规则和实施反垄断法,保证价格信号和比较优势信息不被扭曲,从而企业能够按照比较优势进行投资决策。可见,政府在发展比较优势产业中的职能主要是保护竞争,让价格机制发挥最充分的资源配置作用。同时,要着力消除地方政府的保护主义行为,形成全国统一的,实现资源在全国大市场的优化配置;另一方面,要着力培育比较优势产业中的微观市场主体。我国20年改革的历程证明,乡镇企业和民营企业对我国比较优势产业的发展做出了重要的贡献。已有研究证明,乡镇企业在生产效率方面超过国有企业,主要是因为乡镇企业具有自身的经营自主权和激励上的优势,同时,乡镇企业有效地利用了国有企业的经营和技术资源。因此,今后应在消除行政性进入壁垒的基础上进一步鼓励乡镇企业和民营企业进入比较优势产业,同时,以破产、兼并等多种形式使国有企业逐步退出比较优势产业,将经营和技术资源直接转移到乡镇企业和民营企业中,以提高这些资源的利用效率。当然,乡镇企业也存在“模糊产权”等影响乡镇企业长期发展的深层问题,随着转轨过程的推进,相应的政策法规也应及时出台,规范乡镇企业的产权结构和市场行为。

### 2. 提高我国劳动密集型产业的质量

尽管我国的劳动密集型产业已经获得一定的发展,但过去的发展基本上还是一种以规模扩张为主的外延型成长方式,产品的附加值较低,产业的生产效率有待进一步提高。今后,应充分利用信息技术等新技术的发展,加快对传统劳动密集型产业的技术改造。新技术的发展不是独立的,技术的产业化才能最终让新技术获得生命。运用新的技术对传统产业进行全方位的改造是传统产业未来发展的方向。就我国而言,信息技术在我国传统密集型产业中应用的空间还很大,技术改造可以保证生产成本的不断降低和产品附加值的增

加,从而提高我国比较优势产业的国际竞争力,同时也可以带动我国整体的技术进步。此外,强调比较优势产业的发展也并不是指我国只能发展如纺织、服装、玩具、皮革、工艺美术等传统的劳动密集型产业,事实上,中国的企业在资本密集、技术密集,甚至高新技术产业中的具有劳动密集性质或通过劳动替代具备竞争力的部分产品和生产环节也可以有所作为。正如北大方正集团的王选教授所言:在计算机行业里,目前赚钱最多的是基础软件和操作系统,但中国在10年内不可能进入这些领域,因为我们现在还没有实力在这些最赚钱的领域中与外国大公司争夺市场……北大方正的战略是先在一些不大不小的领域做深做透,然后向世界市场发展。拿IT行业来说,国内企业可以大力开发IT的硬体产业中以组装为主的产品和部分针对国内用户的软件产品,同时努力消化吸收国外比较成熟的先进技术并加以改造,逐步由主动的国际分工走向积极的国际竞争。比较优势的原则不仅适用于整个经济的各产业之间,也适用于产业内部的各个生产环节。

## 五、竞争优势产业发展战略 指导下幼稚产业的发展

正如前文所述,竞争优势产业发展战略并不排斥幼稚产业的发展,相反,幼稚产业是保证形成动态竞争优势的重要条件。

### 1. 发展幼稚产业和保护幼稚产业的理论依据

历史上,三个最大的市场经济国家都是在政府的政策扶持下开始它们的工业化进程的:美国和德国在19世纪对制造业产品征收高额关税,而日本直到20世纪70年代仍保持很大范围的进口控制。当然,时至今日,传统资本密集和技术密集型产业的国际市场已经相当成熟,加之中国尚不具备资金和技术的资源禀赋比较优势,因而,发展幼稚产业必然是相当困难的,但理论和我国的现实经济条件决定了我国具有发展某些具有战略性的幼稚产业的必要性和现实性:(1)幼稚产业的发展是优化一国产业结构的重要条件。幼稚产业的发展能够为比较优势产业的发展提供必需的资本装备和技术,而且,起步阶段面向国内市场的幼稚产业更能提高设备和技术的适用性。(2)幼稚产业在现阶段的发展是下一阶段主导产业发展的基础,现阶段的幼稚产业在资本和技术具有资源禀赋比较优势阶段时将可能发展成为带动经济增长的支柱产业。(3)边干边学产生的“动态收益递增”。由于学习效应的存在,一国产业的累积产量越大,则其平均成本也就越低。这意味着一国只要有更多的生产经验就可以生产足够低的产品出口,因而为了增进社会的长期福利,政府可通过政策扶持来鼓励该产品的生产或排除外来竞争以保护该行业直到它在国际市场站稳脚跟。(4)尽管幼稚产业在现阶段的发展要求适当的政策扶持,从而内生地导致政策性扭曲以及随之产生的资源误置成本,但中国是一个大国经济,大国经济使得中国存在一定的承受政策性扭曲成本的空间。当然,保护政策要适当,以尽可能减少这一成本。

对幼稚产业进行保护的理論依据主要是两种“市场失效”现象的存在,即不完全的资本市场和无偿占用问题。不完全资本市场依据是指:发展中国家不存在完善而发达的资本市场(如高效的股票市场和银行)将资金转化为幼稚产业的投资,幼稚产业的成长会受到这些产业当前赢利能力的限制。因此,在资本市场不完善的情况下,可以利用政策手段执行资本市场的长期投资职能,以加快幼稚产业的成长;无偿占用问题是指:幼稚产业中新进入的企业必须为技术研究开

发、培训人员和生产管理付出开拓性成本,但是知识的“外溢”和人员的流动性使得后进入企业可以无偿占有开拓企业创造的社会收益,因而,政府应该以优惠政策鼓励企业进入战略性新兴产业。更为根本的是,幼稚产业的发展并不符合发展中国家当前的资源禀赋优势,所以必须依靠政府的政策手段人为将资源引导到这些产业中去。

## 2. 幼稚产业选择的原则和标准

过去,政府也出台了一系列产业政策以鼓励部分产业的成长,但是由于政府产业政策覆盖的范围太广,加之比较优势产业发展的不充分,因而主导产业和重点产业成长缓慢。因此,今后战略产业的选择要坚持“少而精”的原则,以尽可能减少政策性扭曲成本,具体而言,战略产业的选择要秉持以下标准:(1)产业的关联度。扶持战略产业的目的在于带动产业结构的升级,因而战略产业必须具有很高的关联度;(2)国际市场需求原则。战略产业是未来在开放环境下带动经济增长的支柱产业,因而必须具有广阔的国际市场前景。(3)既有的产业基础。过去20年里,中国的部分资本密集和技术密集型产业中已经有一批具备一定国际竞争力的企业成长起来,战略产业的发展应充分利用既有的基础,争取使这些产业和企业由积极参与国际分工走向积极参与国际市场竞争,最终具备在国际市场进行竞争的能力。考虑到以上标准,笔者认为,小轿车、装备工业、电信、机电一体化产业可作为实现我国产业动态竞争优势的幼稚产业予以大力发展。

## 3. 幼稚产业发展的条件

### (1) 幼稚产业发展的政策选择

促进幼稚产业发展的政策主要包括关税、配额、出口补贴等贸易政策手段和信贷、补贴、税收优惠等产业政策手段。随着中国加入WTO,关税等贸易手段将受到WTO有关协议的制约,中国由于种种原因,目前名义平均税率仍高于发展中国家的平均水平,所以,中国“入世”的首要义务就是要逐步将中国关税加权平均水平降到关贸总协定要求的发展中国家水平,并将最高关税一般地约束在15%以下,这意味着利用贸易政策对幼稚产业加以保护的空間将变得很有限。另外,关税等贸易手段主要是通过限制进口而起到保护作用的,企业的效益只有通过市场和广大消费者间接获得,企业提高效益的压力和动力相对较弱;而国家产业政策对某些生产部门给予投资、信贷、财税、技术研发、政府优先采购等方面的扶持,比贸易政策保护更直接有效。所以,今后政府对幼稚产业的扶持应以产业政策为主。此外,产业政策要改变传统的“普惠”方式,而代之以企业导向的产业政策,加强对优势企业的扶持。

利用产业政策对幼稚产业进行保护的最终目的是为了让孩子产业获得将来在国际市场中的自生能力和竞争力,因此,必须注意保护性产业政策的时间性,政府应尽可能明确产业政策的各项措施,提高企业对政策的预期,减少企业对政策的依赖性。

除了积极的产业政策外,政府还应以调动民间资本和加大直接投资等方式加强卫生、交通运输和能源等初始投资规模大、项目周期长的基础设施部门的建设,特别是通过大力发展教育来提高社会的熟练劳动和高素质劳动的人力资本存量,以适应幼稚产业发展的需要。

### (2) 幼稚产业发展的产业组织基础和制度基础

产业自生能力的培养和竞争力的提高根本上还要在激烈的市场竞争中实现,所以,充分竞争的市场结构是幼稚产

业发展的产业组织基础,保障充分竞争的制度环境和具有完全市场行为的企业主体则是幼稚产业发展的制度基础。鉴于幼稚产业通常都是规模经济比较显著的产业,因而,无论是产业政策的实施还是反垄断法的执行都应考虑形成“寡头竞争”的市场结构,以推动幼稚产业的发展。由于既有幼稚产业中国企业所占的比重比较大,所以政府应在积极促进国有企业重组的同时,通过国资变现、增资扩股实现股权多元化和建立现代企业制度推进国有企业改革,提高国有企业的效率,对于有条件的民营企业要积极鼓励进入战略性新兴产业,以促进市场的竞争。

最后,笔者将以李斯特的一句话同时也是竞争优势产业发展战略的思想基础来结束全文:“财富的生产力比之财富本身,不晓得要重要多少倍。”

## 注释:

林毅夫等提出,“日本和‘亚洲四小’在其不同的发展阶段上,由于要素禀赋所决定的比较优势不同,因而形成的主导产业也是不一样的。一个共同的规律是,随着经济发展,资本积累、人均资本拥有量提高,要素禀赋结构得以提升,主导产业从劳动密集型逐渐转变到资本密集型和技术密集型,乃至信息密集型上面。”但也必须认识到,任一阶段的主导产业的形成都不是“空中楼阁”,而是在前一阶段的既有基础上发展而来的。因而,简单地否定前一阶段政府促进主导产业发展的产业政策有失客观。正如著名国际经济学家克鲁格曼所言:“如何评估产业政策的效果仍然是需要研究的一个主要课题。”

参见张幼文:《外贸政策与经济发展》,85~87页,上海,立信会计出版社,1997。

刘德强等:《中国的工业改革》,上海,上海三联书店,上海人民出版社,2000。

“由于科技要素对传统生产要素的质量和类别产生了重要的影响,以功能划分,生产要素的类别应当细化。原先的资本和劳动两要素模型已不适用于描述国际间分工和贸易分工的格局了。不仅比较优势呈阶梯型分布,同种生产因素的质量也有阶梯型差异。”吴健伟:《国际间产业竞争与市场容量》,294页,上海,上海三联书店,上海人民出版社,2000。

学习效应是指,在长期的生产过程中,企业的工人、技术人员和管理者可以积累起有关生产、技术设计和管理方面的有益经验,从而导致长期平均成本的下降。

所以,通常作为幼稚产业选择标准的高附加值、高就业等因素并不能作为竞争优势产业发展战略下幼稚产业的选择标准。

李斯特:《政治经济学的国民体系》,中文版,北京,商务印书馆,1961。

## 参考文献:

1. 江小涓:《经济转轨时期的产业政策》,上海,上海三联书店,上海人民出版社,1996。
2. 郭克莎:《中国工业化的进程、问题与出路》,载《中国社会科学》,2000(3)。
3. 林毅夫等:《比较优势与发展战略》,载《中国社会科学》,1999(2)。
4. 北京大学中国经济研究中心发展战略研究组:《中国国有企业改革的回顾与展望》,北京大学中国经济研究中心内部讨论稿,2000。
5. 克鲁格曼和奥伯斯法尔德:《国际经济学》(第四版),北京,中国人民大学出版社,1998。
6. 海闻:《国际贸易理论的新发展》,载《经济学与中国经济改革》,上海,上海人民出版社,1995。
7. 刘德强等:《中国的工业改革》,上海,上海三联书店,上海人民出版社,2000。
8. 洪银兴:《从比较优势到竞争优势》,载《经济研究》,1997(6)。
9. 吴健伟:《国际间产业竞争与市场容量》,上海,上海三联书店,上海人民出版社,2000。
10. 樊纲:《全球化中的不平等问题》,载《国际经济评论》,2000(3)(4)。

(作者单位:中国社会科学院研究生院 北京 100102)  
(责任编辑:陈永清)